

# RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE  
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:  
**CLUJ.**

Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATA PE SĂPTĂMÂNA

Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:  
**Dr. SEBASTIAN STANCA**

Telefon 13-74

## Congresul național bisericesc.

Pe temeiul art. 10 și 12 din Statutul pentru organizarea Bisericii convocăm „CONGRESUL NAȚIONAL BISERICESC” al Bisericii ortodoxe autocefale române în sesiunea extraordinară de constituire, pe ziua de Miercuri 3 Februarie 1926, la orele 10 dimineața, când se va oficia cuvenita slujbă religioasă în biserica Catedrală a Patriarhiei.

În aceeași zi, îndată după terminarea sfinteii slujbe, va avea loc deschiderea congresului, în Palatul Camerii Deputaților și se va proceda imediat la:

1. Constituirea biroului;
2. Verificarea mandatelor;
3. Constituirea organelor de execuție: a) Alegerea consiliului central bisericesc: 5 clerici, 10 mireni (art. 14—15). b) Alegerea a doi membri în Eforia Bisericii (art. 9 al. I).
4. Alegerea Comisiunilor pentru studierea și pregătirea proiectelor de regulamente, necesare constituirii și funcționării adunărilor reprezentative și a organelor lor de execuție, pentru întreaga biserică.

Dat în București la 14 Ianuarie 1926.

*Președinte,*  
**MIRON**  
Patriarh.

## Colegiul electoral.

În temeiul articolului 12 din Legea pentru organizarea Bisericii ortodoxe autocefale române și al art. 9 alineatul j din Statutul acelei legi, convocăm „Colegiul electoral pentru alegerea episcopilor și arhiepiscopilor-mitropoliți”, în ziua de Joi 4 Februarie 1926, la orele 10 dimineața, când se va săvârși cuvenita slujbă religioasă în biserica catedrală a Patriarhiei.

În aceeași zi, după terminarea sfinteii slujbe, va avea loc deschiderea Colegiului electoral în palatul Camerei Deputaților și îndată se va proceda la alegerea de episcop în scaunul văduvit al Sfintei și de Dumnezeu pazitei Episcopii a Constanței.

Seara, în ajunul alegerii, potrivit canoanelor și datinei străvechi, se va sluji în catedrala Patriarhiei obișnuita priveghere.

Dat în București la 14 Ianuarie 1926.

*Președinte,*  
**MIRON**  
Patriarh.

## Pentru frații din Basarabia.

Ziarele au adus în vremea din urmă vești triste din Basarabia. Se spune, că în unele locuri populația nu se împacă cu schimbarea calendarului, sunt chiar și preoți, cari nu respectă hotărârile Sft. Sinod și prăznuesc sărbătorile după vechiul calendar.

Se afirmă, că frații din Basarabia văd în schimbarea noului calendar o abatere gravă dela legile și obiceiurile ortodoxe și prin urmare o slăbire a pravoslavniciei credințe.

Fără a atinge latura științifică a reformei calendarului, care a fost pe deplin clarificată de forurile competente și fără nici o pretenție ca bun creștin și frate am ținut de bine să mi spun și eu o părere în această chestiune.

Personal am avut deosebită fericire să pot cerceta Basarabia în două rânduri. Și ca preot ardelean mi-am ținut de datorie să mă interesez mai ales de biserică și rostul pe care și-l îndeplinește în Basarabia. Cu conștiința împăcată pot spune, că ceea ce am văzut mia impus. Am asistat la un serviciu divin săvârșit în Catedrala din Chișinău de către I. P. S. S. Arhiepiscopul Gurie, încunjurat de un numeros cler și popor, și mărturisesc, că a fost cel mai impresionat serviciu divin, la care am asistat în viața mea. Păstrarea desăvârșită a formelor originale, emoționantele rugăciuni, precum și desăvârșita executare a imnurilor religioase de către splendidul cor, m-au făcut să trăiesc cele mai înălțătoare clipe. Am zis atunci, iată ortodoxia adevărată.

Altădată am vizitat sub conducerea părintelui Petre Comarzan, profesor de religie și preot al Catedralei, toate instituțiile de educație și binefacere, de sub conducerea Consistorului din Chișinău: școala duhovnicească, seminarul teologic, cari pot primi peste o mie elevi, școala eparhială cu opt sute eleve interne și alte multe instituții susținute de biserică.

Toate acestea îți dau convingerea, că biserică din Basarabia și-a cunoscut și îndeplinit chemarea. Tot ce s'a făcut acolo este strâns legat de biserică. Cu alipirea Basarabiei la Tara întregită, biserică și-a continuat munca roditoare. I. P. S. S. Gurie, bun creștin și român, încă sub stăpânirea rusă a do-

vedit că este în stare să ducă lupta cea mai îndârjită pentru drepturile bisericești și a neamului său. Și pe calea aceasta stăruie și acum cu zel apostolic pentru afirmarea drepturilor bisericești asle. Mentalitatea zilelor de astăzi are multe spirite înstrăinate de ideea, că un popor poate fi condus numai în spiritul evangheliei, și că acel popor să fie condus de către conducători săi fizești, cari sunt preoții.

Am admirat din tot sufletul curajul, cu care s'a grupat aproape întreg clerul din Basarabia în jurul Arhiepiscopului său, care a căutat să ferească biserică de politicianism.

Scriu aceste rânduri ca să arat fraților din Basarabia, că noi ne-am interesat și până acuma de soarta lor. Dar dacă până acuma nu ne-am apropiat mai mult de dânșii, cauza este că și noi ne avem greutățile și năcăzurile noastre. Episcopia noastră este de curând reînființată și acum șasă ani I. P. S. S. Episcopul Nicolae, organizatorul acestei episcopii, nu avea nici unde să-și plece capul, iar azi în urma unei munci stăruitoare și a sprijinului oamenilor de bine începem și noi să prindem putere.

Când auzim deci știri neliniștitoare din casa noastră ne doare și am dori să auzim vești mai bune. Vrem și dorim, să fim și de aci înainte tot slujitorii cei mai devotați ai ortodoxiei și să învățăm multe dela voi și să vă împăcați cu cele hotărâte de Sfântul Sinod și să ne credeți, că schimbarea calendarului nu este nicidecum în detrimentul ortodoxiei.

Noi ardelenii am primit acest schimb fără nici o zguduire, deși noi ținem cu sfințenie la ortodoxia noastră, pentru păstrarea căreia noi am dus o luptă grea în decursul veacurilor. Ardealul este pământul clasic al luptelor confesionale. Nicăiri în lume nu s'au dat atâtea lupte cu arme permise și nepermise, mai ales pentru stăpânirea ortodoxiei. Clujul cu bisericile sale este cel mai bun martor. Aici se găsesc bisericile tuturor confesiunilor creștine, dintre cari unele au trecut prin mâna acestor confesiuni, după cum era credința stăpânitorilor vremelnici. Toți au încercat să ne schimbe credința, dar nici unii n'au izbutit.

Majoritatea cărțurilor noastre au crescut prin liceele statului sau a confesiunilor maghiare. Am fost silit să prăznuim sărbătorile

lor de multe ori și totuși am rămas români ortodoksi. Când eram elev în Colegiul reformat din Zălau, nu era nici preot, nici biserică românească și cei șapte elevi ortodocși ai liceului cercetam celelalte biserici creștine dar nici unul n'a slăbit în credința sa ortodoxă.

Dacă noi, cari în atâtea veacuri am fost expuși tuturor încercărilor de a ne desface de biserica strămoșească, am rămas buni ortodocși și am primit fără zguduire schimbarea calendarului, cu atât mai puțin să vă fie teamă vouă, cari aveți atâtea mijloace de a stăpâni pe credincioși voștri și unde ortodoxia este atât de tare. Nu-mi pot închipui ca să aveți numai atâta încredere în țaria și puterea bisericii noastre, ca să-i vedeți peirea prin acea schimbare, a cărei îndreptățire știința a clarificat pe deplin. Cercați mai cu deamănuntul pe ceice nu se supun sau îndeamnă la nesupunere și dacă-i veți găsi străini de neamul nostru, sau sunt oameni aserviți altor interese dușmane lepădați de ei ca de satana.

Am scris aceste rânduri ca un umilit slujitor al Domnului, cu gândul curat de a sta în ajutor fratelui în necaz, și cu dorința, de a putea auzi cât de curând, că în Basarabia este pace și bunăînțelegere și cei chemați își îndeplinesc datoria muncind cu zel pentru preamărirea lui Dumnezeu și a neamului românesc.

Preot *Patriciu Curea.*

## In slujba evangheliei.

În București s'a înființat de câțiva ani o societate sub numele „Solidaritatea“ ai carei membri sunt oameni de știință, de cultură, studenți universitari, în majoritate mirenii, cari și-au propus ca să facă adevăratul apostolat mireau al evangheliei Mântuitorului. Membri organizează conferințe și izezători sistematice în capitală și în orașele din țară pentru propoveduirea cuvântului evanghelic sub aripile bisericii noastre. Această societate și-a trimis Dumineca trecută pe președinte ei dl Ștefan Bogdan prof. univ. și prof. Șerban Ionescu la Cluj, pentruca să facă cunoscute principiile pe cari le urmează societatea și să trezească și în publicul laic de aici interes mai mare pentru problemele

de morală religioasă atât de necesară vremilor de astăzi.

La serviciul sf. liturgii a ținut prof. Șerban Ionescu o frumoasă predică în legătură cu evanghelia zilei. Într'un limbaj frumos și curat, ușor de înțeles pentru fiecare ascultător, a analizat evanghelia lui Zacheu trăgând concluziile povăuitoare pentru zilele de azi. Lume amultă și aleasă a ascultat cu plăcere deosebită această cuvântare.

Seara la ora 6 a ținut apoi prof. Ștefan Bogdan o conferință în sala prefecturii, în prezența P. S. S. episcopului Nicolae, a dlui ministru de culte Al. Lapedat și un public foarte mare, care a umplut până la ultimul loc această sală spațioasă. După ce face cunoscut publicului scopul care a dat iință societății „Solidaritatea“ dl Bogdan, ca profesor de știință, arată cât de relativă este știința în toate domeniile ei față de absolutul Dzeirii, cât de mic și neputincios este omul, cu toate progresele minunate ale științei, față de Dumnezeu. Arată cu dovezi din fizică și chimie existența sufletului justifică minunea învierii Mântuitorului, a lui Lazar și a altor minuni. Dovedește că însăși știința confirmă necesitatea credinții religioase, pe care au avut-o toți marii savanți ai științei. Conferința dlui Bogdan a fost ascultată cu mare interes și aplaudată cu multă căldură.

## Inaugurarea școlii de Arte frumoase

Din inițiativa dlui ministru de culte Al. Lapedatu s'a înființat și în Cluj o școală de arte frumoase, de pictură și sculptură, în pavilionul din parcul orașului, pusă sub conducerea profesorului Alex. Pop. Școala s'a deschis în mod festiv Dumineca trecută la 11 ore. După serviciul divin al sfințirii apei, săvârșit de P. S. S. episcopul nostru, asistat de asesorul A. Ludu și prot. N. Vasiu și corul episcopiei, P. S. Sa a binecuvântat noua instituție de cultură reclamată de necesitățile noi ale Statului nostru. Într'o cuvântare aleasă P. S. S. arată importanța școlii celei noi. Interiorul casei Domnului devine atrăgător prin pictură — înălțând sufletul și întărind credința. Noua școală va trebui să devină un templu al culturii noastre naționale și luptătorii pentru

acest ideal vor fi binecuvântați de Dumnezeu.

A vorbit apoi dl prof. univ. Racovița, președintele comitetului școlar. Dsa spune că școala această proiectată acum șase ani în urma împrejurărilor vitrege, s'a putut realiza abia astăzi. Era o deosebită nevoie de această instituțiune creată în capitala Ardealului. Oratorul arată importanța desenului în artă și mulțumește celor cari au contribuit la înființarea școlii.

Experiența profesorilor mai în vârstă și elanul tinerilor este o garanție, că noua școală va da o seamă de buni artiști și buni pedagogi.

Dl Alexandru Pop, directorul școlii de arte frumoase din Cluj mulțumește dlui ministru Lapedatu, apoi Primăriei și dlui Emil Isac, cari au contribuit în măsură covârșitoare la înființarea acestei școli.

Dl *Artachino*, cunoscutul pictor salută înființarea școlii din Cluj în numele corpului profesoral al Școlii de arte frumoasă din București și arată cât de necesară este această școală în capitala Ardealului, deoarece are de îndeplinit și un rol cultural regional pentru a desvolta o artă caracteristică acestui ținut românesc.

Pictorul *Popoviciu*, delegatul Școlii de arte frumoase din Iași rostește aceleași urări de bine și prosperare în numele Ieșenilor.

Dl *Octavian Utalea*, primarul Clujului face o scurtă reprivire asupra trecutului Clujului. Aduce elogii dlui ministru Lapedatu, directorul Al. Pop și celorlalți profesori al școlii.

la cuvântul dl *Alexandru Lapedatu*, ministrul cultelor și artelor, spunând următoarele:

Creăriunea nouii instituțiuni de cultură artistică ce ia ființă în orașul nostru se datorește necesității de a se complecta organizațiunea învățământului special din acest centru de cultură națională și trebuinței de a se ține la îndemâna fiilor acestei țări, acasă la dânsii, un mijloc de cultivare a aptitudinelor artistice, cu care mulți din ei sunt așa de bine înzestrați!

Nu mă îndoiesc, că în învățământul și în conștiința celor chemați a pune talentul și pregătirea, munca și opera lor în serviciul nouii instituțiuni artistice clujene, stă firească năzuință, ca din modăstul început de azi, să iacă, treptat-treptat, un serios așezământ de

cultură artistică. Pentruca meritul ajungerii scopului dorit să-l aibă îndeosebi oamnenii pă-mântului acestuia, am ținut cu noua Școala de arte frumoase să se încadreze cu puteri proprii, așa zicând indigeac alese dintre tinerii cei mai distinși ce și-au cultivat și impus talentul lor prin studii și lucrări făcute în centrele artistice ale țării. Tm să exprim mulțumirile mele mai întâiu domnilor membrii ai Comitetului care au binevoit, la cererea ce le-am făcut, să ia asupra le conducerea acestei școli, — comitet în fruntea căruia stă bărbatul de inimă și pricepere, dl profesor și senator Em. Racovița, să mulțumesc în al doilea loc, celor în mâinile cărora știu viitorul școlii, dlui director Alex. Pop și tinerilor săi colegi, în fine, Primăriei orașului Cluj, care a oferit locul, luminat și încălzit pentru școală și care sunt încredințat, pe măsura ce școala se va desvolta și va reclama nouii jerrie va colabora cu Ministerul artelor pentru satisfacerea lor.

La ora 1 a avut loc un banchet la „New-York”, la care s'a rostit mai multe cuvântări. Seria acestor toast a încheiat-o dl ministru Al. Lapedatu cu o scurtă reprivire asupra muncii ce s'a depus la Ministerul Cultelor pentru binele țării.

## Pomenirea familiei regale

— Ordin circular Nr. 200—926 —

*Până când Sfântul Sinod va lua dispoziții să se stabilească definitiv formula de pomenire a membrilor familiei regale la Sf. Slujbe — în conformitate cu nouile legi votate de „Adunarea Națională”: — aflăm necesar a dispune în înțelegere cu factorii țării, ca pomenirea să se facă astfel: „Pentru preainălțatul și de Hristos iubitoru lRegele nostru Ferdinand I. și soția sa Regina noastră Maria, — pentru alteta Sa Principele Mihai, Mostenitorul tronului și principesa mamă Elena, — pentru principele Nicolae și principesa Ileana”.*

*Aceasta se comunică tuturor preoților spre știre și conformare.*

NICOLAE  
episcop.

## Reuniunea de femei din Bucurdea vinoasă

În anul 1919 s'a pus baza în parohia noastră unei reuniuni de femei cu scopul ca și femeile să contribuie efectiv la problemele bisericii noastre. După un an de stagnare în 1920 la stăruințele doamnei preotese Victoria Popa reuniunea a luat ființă cu peste o sută de membre, alegând un comitet: prezidentă văd. Maria Nestor, viceprez. d-na Inocenția Constantin, casieră d-na Victoria Popa, controloră d-na Ana Mateș, membre: Ana Muncuș, Agatția Pop, Marta Hada, Maria Boha, Eufimia Florea, Maria Truța, Asinefta Miclea. Doamna dr. Ion Pop a fost proclamată prezidentă de onoare în vederea prețioaselor servicii aduse bisericii noastre și neamului de această familie.

Femeile s'au pus imediat pe lucru. Au inițiat o colectă în bani și material, adunând din comună și din satele învecinate contribuții în vederea ridicării bisericii celei noi. Tot membrele reuniunii au confecționat multe țesături și cusături pentru biserică fără nici o renumerație. S'au lucrat prapori, acoperitoare pentru prestol, proscomidier și tetrapod și alte obiecte decorative.

Cusăturile în mătase au fost lucrate de d-soarele Mariți Florea, Ana Florea, Marișara Nestor, Marioara Florea, Cornelia Crișan, Cornelia Costea, Virginia Craiovan și Maria Boha.

Lucrările sunt de o deosebită frumusețe și valoreasă peste 60 mii lei. Cu aceste s'a împodobit biserică cea nouă. Tot în cadrele reuniunii au mai dăruit: doamna Amalia Dr. Pop o măsurită în fir de aur în preț de 10.000 lei, doamna Nina Dr. Maiorescu Beiuș acoperiminte pentru potir în preț de 3000 lei, d-na Ana Meteș o acoperitoare de strane în preț de 3000 lei, d-na Victoria Popa un covor în preț de 3000 lei, d-na Lucreția Pop o podoabă pentru scaunul arhieresc în valoare de 1000 lei, d-na Ana Muncuș un stihar în valoare de 1000 lei, d-na Virginia Craiovan o cruce pe altar în preț de 1500 lei, d-soara Cornelia Crișan o periniță în preț de 1500 lei, d-soara Frățilă hranul Sfinților Arhangheli o pictură proprie în preț de 1500 lei.

Reuniunea a rămas în ființă și după sfințirea bisericii alcătuindu-și un program de

muncă pentru sprijinirea și promovarea binei obștești din parohie. Hărnicia și munca desinteresată se laudă de sine. Sperăm să mai auzim și de aci înainte veștibile despre această reuniune, dorind ca și altora să le fie pildă d'eindemn pentru binele bisericii și a neamului.

*Correspondent.*

## Catehisație

No. 7400—1925. Catehisația în școlile primare în înțelesul legii școlare o îndeplinesc în cele mai multe școli învățătorii. După ce avem informații că în unele locuri aceasta se întâmplă superficial și nu i-se dă atenția cuvenită atragem atenția preoției ca să se intereseze de aproape de educația religioasă a tineretului și să ia asupra sa această obligațiune pentru ca succesiv întreagă opera catehisației să treacă în mâinile preoției, care este și chemată la educația religioasă morală și este și răspunzătoare pentru aceasta conform circularei noastre No. 1281 publicată în „Renasterea“ No. 34 din 1925. Pentru orice neglijențe în această chestiune va fi răspunzător preotul. În locurile unde învățătorul prevede catehisația cu conștiințioasă preotul e dator să poarte grijă cel puțin de latura duhovnicească a chestiunii și anume școala de Dumineca după amiază, mărturisirea și cuminecarea și pregătirea tineretului pentru aceste acte. P. o. D. protopopii vor ține seamă și de această chestiune în inspecțiile lor făcând cuvenitul raport.

*Consistoriul.*

## Colecta pentru inundați

În săptămâna Sfântului Botez patru studenți ai Academiei noastre teologice au colectat în Cluj dela binefăcători danii pe seama celor năpăstuiți de potopul din preajma Crăciunului. La această colectă au contribuit P. S. S. episcopul Nicolae 5000 lei, dl Ionel Comsa, director de bancă 5000 lei, dl Carol Iahoda 1000 lei, Banca economică, Fonciera și Banca Marmorosch Blank câte 500 lei, dl Ștefan Simonfi 300 lei, Dr. Ion Lupăș 250 lei, d-ni: Dr. Const. Stanca, prof. Racoviță, Dr. Bratu, Banca de scont, Valer

Pascu, Roșca I. Savu, G. Stelea câte 200 lei, domnii: Dr. Seb. Stanca, N. Vasile Sava, Andrei Ludu, Laurențiu Curea, Dr. Ion Tripa, N. B. Perry, depozitu IBernat, Banca Timisiană, librăria Lepage, Alex. Palmal, Vasile Pascu, Eugen Sipos, Ig. Farkas, Eugen Szabo, Banca Industrială și Comercială, Ion Oțoiu, Vlad. Ghidionescu, G. Ionescu, Au Printemps, Banca Crissoveloni, Iosif Popovici, Dr. D. N. N. câte 100 lei, Banca Ardeleană 150 lei, contribuții mai mici laolaltă 3239 lei. În total 20.539 lei.

Tuturor donatorilor se exprimă pe această cale cea mai sinceră mulțumită. Colecta se va continua și îndemnăm preoțimea noastră stăruil în cercurile celor cu dare de mână să contribuie în acest nobil scop, ca să se poată da mână de ajutor celor năpăstuiți de nenorocire.

## Pe altarul Domnului

În parohia noastră Idicel-pădure s'a simțit mai demult nevoia ridicării unei biserici noi. Poporul a hotărât cu deosebită bucurie inițierea lucrărilor în acest scop, lăcând o repartiție în bani, material și manoperă.

Credinciosul nostru Mihail Covrig a lui Gheorghe cu soția sa Năsta cari totdeauna au făcut jertfe pentru biserică, înțelegând că pentru realizarea acestei clădiri se reclamă jertfe mari, au aflat de bine de astădată a dărui în scopul amintit suma de *o sută mii* lei, care a fost pusă a doua zi de Crăciun la dispoziția comitetului parohial.

Donația aceasta a stârnit o mare bucurie între credincioșii noștri din această parohie, iar donatorii au fost înscrși între ctitorii și binefăcătorii bisericii, pentru vecinică pomenire.

Le aducem deci pe această cale, în numele poporului nostru din Idicel-pădure, cea mai sinceră mulțumită dorind ca Dumnezeu să le răsplătească din belșug jertfa adusă de dânșii pe altarul credinței străbune.

Mihail Todea paroh, Ion Sava și Galactian Covrig epitropi.

## ȘTIRI

*Legea electorală.* Gazetele din București aduc știrea că ultima lege pe care o va mai vota corpurile legiuitoare este legea electorală, după care aceste corpuri legiuitoare se vor desființa și se vor face alegeri, pe baza legii celei noi. Alegerea deputaților și senatorilor se va face pe județe și nu pe cercuri. În Ardeal vor avea jud. Alba 5 deputați, Arad 9, Bihor 10, Brașov 3, Caraș 6, Ciuc 3, Cluj 6, Făgăraș 3, Hunedoara 9, Mureș 5, Năsăud 3, Odorhei 4, Sălaj 5, Sătmare 7, Sibiu 5, Someș 6, Târnava 3, Timiș 9, Turda 4, Treiscaune 3, Maramurăș 4. Județele mai mari vor avea doi senatori, iar cele mai mici un senator.

\* \* \*

*Donație.* Vrednica primărie din Toplița, care a dat o frumoasă contribuție pentru catedrala noastră din Cluj a votat și pentru biserica din Târgu-Murăș suma de zece mii lei. Înțelegând marea importanță a unei biserici în cel mai înstrăinat oraș din Ardeal, primăria din Toplița a dat o prețioasă pildă de îndemn la jertfe pentru binele bisericii și a neamului. Suma de mai sus a fost cotateă cu actul No. 943 din 1925 în care scrie: „Vă rugăm să primiți acest dar ca un mic semn al dragostei și admirațiunei ce poartă populația noastră română din acest loc, față de mărețele opere începute de luminații conducători ai orașului Tg.-Murăș cari din „Vasărhelyulul“ vostru din vremea asuprirei faceți un adevărat templu al neamului.

Totodată binevoii a cunoaște, că și în bugetul anului viitor vom prevedea acest scop atâta cât ne vor permite puterile.

Fie ca acest templu să fie focul pentru luminarea și întărirea credinței strămoșești din întreg jurul spre binele și fericirea Patriei și Neamului.

Toplița, 24 Nov. 1925.

Boțianu m. p. primnotar.

Oficiul parohial din Târgu-Murăș, în numele tuturor credincioșilor acestei parohii, exprimă și pe această cale onoratei primării din Toplița cea mai calduroasă mulțumită.

Ștefan Russu protopop.

*Alegere de protopop.* Sub conducerea comisariatului consistorial Andrei Ludu s'a săvârșit la 12 Ianuarie alegerea de protopop în Baia-Mare, pentru tractul Cetatea de peatră. Candidatul Alexiu Latiș a întrunit 26 voturi, iar Ștefan Gheție 18 voturi. Alegerea a decurs într'o ordine și armonie impunătoare. Vrednicia candidaților și a alegătorilor s'a manifestat și mai impresionant prin faptul, că la banchetul, ce a urmat alegerii și la care au participat alături de amândoi candidații, toți cei 44 alegători, candidatul Ștefan Gheție, rămas în minoritate, într'o cuvântare aleasă felicită de succes pe contra candidatul său și-i dorește isbândă deplină în conducerea protopopiatului Cetății de peatră.

\* \* \*

*Caz de moarte.* În orașul Sighișoara a închis ochii pentru vecie vrednicul și luminatul preot și administrator protopopesec *Ioan Munteanu* la 7 Ianuarie a. c. În viața lui de învățător și director școlar și în urma ca preot, s'a bucurat de toată încrederea și iubirea poporului pentru că a fost cu adevărat un apostol al evangheliei lui Hristos. Cum a fost în viață, așa va rămânea iubit și după moarte, căci întreaga sa agoniseală de *un milion lei* — în consimțământul soției sale — a lăsat-o bisericii din Sighișoara pentru scopuri culturale și umanitare.

Iată o pildă vrednică de urmat mai ales pentru preoții, pe care nu i-a învrednicit Dumnezeu să aibă copii. Odihnească în pace!

\* \* \*

*Hirotonire.* Clericul absolvent Virgil Șeulean, a fost hirotorul într'u presbiter și duhovnic în ziua de 12 Ianuarie a. c. pentru frunțașă parohie Borșa din Maramureș. Duminică în 17 Ian. și-a ocupat postul primit fiind de întreg poporul ortodox cu toată dragostea și cu un entuziasm ce nu se descrie. Dorim noului apostol — spor la muncă și rezultate binecuvântate în activitatea pastorală.

*Un oraș condus de femei.* În județul Essex din Anglia există un orașel, Lacterd, administrat numai de femei. Dar sunt conduse de femei nu numai toate instituțiile publice, ci și toate întreprinderile particulare. Astfel primarul e o femeie, cizmarul la fel, etc., etc. Bărbații au căzut de acord să lase toate pe seama femeilor. Ei își exercită meseriile prin localitățile învecinate. Modul acesta de separațiune a muncii între sexe, reprezintă ceva cu totul nou. Deocâmdată toate merg strună și de aceea bărbații și femeile din Lawford sunt hotărâți să continue cu sistemul.

\* \* \*

*În cinstea regelui* nostru consiliul municipal din Paris a hotărât ca una din stradele orașului să poarte numele Regele Ferdinand I al României.

\* \* \*

*S'a scumpit trenul* cu încă 15 procente începând cu ziua de 15 Ianuarie atât la mărfuri cât și la tariful de călători.

\* \* \*

*Salutul roman.* În Italia s'a introdus în mod obligator pentru funcționari, miliție, școale și corporații de stat, salutul roman, adoptat de fasciști: mâna dreaptă ridicată în sus cătră persoana pe care vrem s'o onorăm cu salut.

\* \* \*

*Calendarul.* Unii dintre credincioșii bisericii noastre, mai ales bătrânii, nu prea sunt împăcați nici acum cu schimbarea calendarului, deși s'au supus dispozițiilor oficiale. Pentru spulberarea nedumeririlor recomandăm preoților noștri, ca din mijloacele pe cari le vor găsi ei sau din mijloacele bisericii să procure cărticica „Lămurirea calendarului” de Alexandru Ginglea. E o broșură foarte instructivă și folositoare care poate face servicii foarte bune în această chestiune. Costă 4 lei și se poate comanda la „Cartea Românească” în Cluj sau București.

**Cărți noi.** „Mângăerea bunului creștin” de Septimiu Popa. Este o carte prețioasă mai ales pentru preoțime. Cuprinde învățături creștinești pentru toate Duminicile și sărbătorile de peste an, tâlcuirea evangheliilor pe înțelesul poporului, pilde educative și moralisatoare și îndemnuri bune pentru în dreptarea vieții creștinești după evanghelie. Se poate utiliza cu succes de preoți în contactul lor cu poporul. Prețul 60 lei la autor, profesor la Cluj.

Tot așa sunt binevenite și cele două broșuri scrise de pr. Iosif Trifa, vol II din tâlcuirea evangheliilor și cele 25 povești puse în slujba Domnului. Amândoi autorii sunt scriitori cunoscuți pentru popor. Le recomandăm lucrările cu toată căldura.

\* \* \*

**Catehismul creștin ortodox.** Sfântul Sinod al bisericii noastre a tipărit catehismul creștin ortodox al Metropolitului Autonie al Kievului, tradus în românește și editat de mănăstirea Neamțu. Fiind aceasta o carte indispensabilă pentru preoții noștri, și și pentru mireni cari se interesează de problemele bisericii noastre, invităm preoțimea noastră să o procure și să o studieze utilizând-o în activitatea lor pastorală. Comandele se vor adresa la Mănăstirea Neamțu.

No. 721—1925.

3—3

### CONCURS

Pentru întregirea postului de paroh, în parohia de clasa III-a Valea-Dosului, protopopiatul Abrudului, să publice concurs, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea”.

Beneficiile sunt:

1. Venitele stolare și
2. Salarul dela stat.

Cererile de concurs legal întocmite se vor înainta subsemnatului oficiu și, pe lângă observarea regul. pentru parohii, se vor prezenta în parohie spre a face cunoștință cu poporul.

Abrud, la 3 Decembrie 1925

Oficiul protopopesic ort. român al Abrudului în înțelegere cu comitetul parohial.

Petru Popovici  
protopop.

## CĂRȚI

La consistorial nostru sunt depozitate spre desfacere următoarele cărți:

1. Papism și ortodoxia în Ardeal de Dr. G. Ciubaudu — — — 12.— Lei
2. Români ortodocși și Români uniți de Dr. G. Ciubaudu — 10.— Lei
3. Ortodoxia și creștinismul apusean de P. L. Nicodim — — — 8.— Lei
4. Schisma Românească sau Divergența cu Roma — — — — — 2,50 Lei
5. Analele Asociației „A. Șaguna” II. și III. à 20 lei, pentru membri — — — — — 16.— Lei
6. Invățăminte cu icoane (12 cărți postale cu icoane din Sft. Scriptură) — — — — — 10.— Lei
7. Viața unei mame credincioase de Dr. I. Lupas — — — 5.— Lei
8. Spice din istoria bisericii de Dr. I. Lupas — — — — — 5.— Lei
9. O pagină din lupta noastră pentru existență de P. S. N. Ivan — — — — — 5.— Lei
10. „Problema educației sexelor” 5.— Lei
11. „Femeia” de Dr. C. Stanca — 20.— Lei
12. Regule de drept și de morală scoase din Sfânta Scriptură de M. Dupin trad. de M. W. Pacu — — — — — 35.— Lei

### Nou apărut!

Cea mai bogată carte de rugăciuni

## „Căderea Fericirii”

de: G. Mânzat preot

cu tot felul de rugăciuni ocazionale  
în 364 pagini la

### Librăria ANCA Cluj.

PREȚUL:

Cartonată 85.—, în pânză 140.—,  
în piele lux pentru dame 280.— și 350.— Lei.

## „Predici la Morți”

de: prof. I. Marga  
55.— Lei.

18—20

La comandă anticipați prețul plus 10 Lei porto.